JURO

“Remuneração do capital emprestado, podendo ser entendido, de forma simplificada, como sendo o aluguel pago pelo uso do dinheiro”.

· JURO é remuneração do risco e da perda de oportunidade

· JURO é função da oferta e demanda por dinheiro no mercado

· JURO é resultado da política econômica

Exemplo
Produto é vendido a R$ 50,00 à vista, ou em 5 parcelas mensais de R$13,00, sem entrada. Qual a taxa de juros? Vale a pena comprar à vista? Por que?

	Parcela
	Pagamento
	Equivalente

	1
	13
	11,88

	2
	13
	10,86

	3
	13
	9,92

	4
	13
	9,07

	5
	13
	8,28

	TOTAL
	
	50,00


TAXA = 9,43% ao mês.

Relações Fundamentais da Matemática Financeira

Valor = função($, data)

De modo que:

($1.000 em 02/02/2006) =/= ($1.000, 30/05/2006)

($1, data1) = ($2, data​2), desde que a transferência à mesma data implique equivalência em moeda.

Independe da existência de inflação.

Equivalência:

F = P (1+i)n
Onde:

F = valor futuro

P = valor presente

i = taxa de juros

n = número de períodos

Métodos de decisão e problemas clássicos

· Valor Presente
· Equivalente Uniforme Periódico

· Taxa interna de Retorno

· “Tempo de retorno ou ‘payback’”

Exemplo 1: Formas de pagamento
(solução em “formas de pagamento.xls”)
Desejo adquirir determinado equipamento, e tenho duas possibilidades de compra:

a) Equipamento A, pagando 2.000 de entrada e mais 5 pagamentos mensais iguais de 1.000.

b) Equipamento B, pagando 3.000 de entrada e mais 2 pagamentos mensais iguais de 1.700.

Meu custo de oportunidade é de 3% a.m.

Qual dos aparelhos devo comprar, se A e B tiverem o mesmo desempenho e o mesmo tempo de vida estimado?

Exemplo 2: Durações diferentes
(solução em “decisão gás e elétrico.xls”)
Uma empresa precisa escolher entre dois sistemas de aquecimento central: a gás e elétrico. O sistema a gás tem duração estimada em 5 anos, requer investimento inicial de 7.000 e custo de manutenção igual a 1.000 por ano. Já o sistema elétrico tem duração estimada em 10 anos, mas requer investimento inicial de 9.000 e custo de manutenção de 900 por ano. Qual o sistema a ser escolhido, considerando-se que o custo de oportunidade para o decisor é de 10% a.a.?

Custo x Benefício e o problema do valor intangível

· Critério de decisão: o Benefício proporcionado em relação ao Custo incorrido.
Se Benefício é mensurável financeiramente, simples.
Se Benefício é intangível? Exemplo: conforto, prazer, segurança, qualidade, desempenho?
Se Custo é arcado por A e Benefício é obtido por B? Exemplo...

.... Setor público! Estradas, Saúde, Segurança, Justiça, etc...

Problemas Clássicos
· Comprar versus alugar (solução em “comprar ou alugar.xls”)
Estou em dúvida entre

(a) comprar imóvel por R$ 70.000, financiado da seguinte maneira: 10% de entrada, prestações iguais durante 100 meses a juros de 15% a.a. Ao final, o imóvel deve valer 10% a mais do que o valor inicial.
(b) Alugar imóvel equivalente, por R$ 700,00, durante o mesmo período.
Para este tomador de decisão, o custo de oportunidade é de 1,5% a.m.

Decisão em 
· Baixa de equipamentos (solução em “baixa de equipamentos.xls”)

Uma linha de fabricação de determinado produto vem sofrendo redução de vendas e custos crescentes de manutenção, prevendo-se, para os próximos 3 anos, as receitas líquidas e os valores residuais do equipamento utilizado para produzir o produto conforme segue:


	Ano
	Receita Líquida
	Valor residual no final do ano

	1
	20.000
	25.000

	2
	15.000
	20.000

	3
	9.000
	12.000



Se o valor residual hoje é de 30.000, e o custo de oportunidade do tomador de decisão é de 12%a.a., quando deverá ser encerrada a produção?
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